

J. L. ESTEBLETON DIRECTOR

REDACCIÓN: Calle de San Bartolomé, núm. 12.

Teléfono n.º 6

FRENTE DE ABOGADO

En mes: España... 1'25 Ultramar... 1'50 Extranjero... 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Cort, núm. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados «Centro de Anuncios.» Luz, 21.

Número sueldo... pesetas 0'05 Id. atrasado... 0'10

FOR MALLORCA

DE RE RÚSTICA

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Con mi artículo Abonos químicos no me propuse otra cosa que llamar la atención de los inteligentes hacia un tema importantísimo que deseo ver dilucidado.

No dudo que la impresión que en mí causó la lectura de algunos folletos sobre Abonos minerales y de algún tratado de la misma materia, fué excesivamente sugestiva y que en cuestiones de ciencia experimental mucho se tiene ganado con la calma, la serenidad y la paciencia; pero, Director, unos pagan la novatada y otros se libran de ella y de ahí que yo sacara de mi lectura consecuencias demasiado absolutas ó que así parecían de mi escrito Abonos químicos.

Discurrir sobre la forma ó manera de esta colaboración, tengo el natural deseo de que no sea de mi incumbencia.

Doy por bien empleado el tiempo que invertí en mi artículo Abonos químicos y cedo la palabra, a la súplica de que se acepte, al Agricultor navato, con lo cual ganará mucho esta sección de nuestro diario que tan acertadamente veo bautizada con el epígrafe De Re Rústica.

Suyo affmo.

CEFRE.

REFISTOLEO

EL PLUMERO DEL EMPERADOR

El Emperador de Austria suele hacer frecuentes visitas a la Academia Militar de Wiener-Neustadt, y asiste a los exámenes que allí se celebran, interrogando algunas veces él mismo a los alumnos.

Hace pocos días entró de este modo en la del Capitán Ebersberg, profesor de Historia, en el momento en que explicaba su lección. El Emperador, después de haber indicado, por señas, al profesor que continuara hablando, se apoyó en el primer banco, sobre el cual había colocado su sombrero, y escuchó atentamente la lección comenzada.

Uno de los alumnos que ocupaba un sitio detrás del Soberano alargó subrepticamente la mano y se apoderó de una de las plumas del sombrero del Emperador. Vieron esto varios compañeros, y todos solicitaron una pluma para cada uno. El atrevido joven púsose a ejecutar de buen grado lo que se le pedía, y fué sacando, sucesivamente, varias plumas, que iba repartiendo entre sus compañeros.

El plumero del Emperador comenzaba a presentar un aspecto lastimoso.

De pronto, al realzar la última tentativa, sin duda con menos ligereza que antes, cayó el sombrero rozando la persona del Emperador, quien, volviendo la cabeza, sorprendió al malhechor con una pluma en la mano. Este, con la faz descolorida, por el espanto que de él se apoderó, considerábase ya por lo menos expulsado de la Escuela.

—Señor alumno—¿jijó el Emperador,—¿qué pensaba hacer de esa pluma? —Guardarla como un recuerdo de V. M. —¿Y os basta para ello con una sola?

—No, señor; porque mis compañeros desearan, asimismo, una pluma cada uno. —Entonces—replicó el Emperador—tomad el plumero entero.

Y arrancándolo del sombrero lo entregó al alumno.

En seguida, dirigiéndose al profesor, exclamó:

—Señor Capitán, tened la bondad de prestarme vuestro casco.

Sabia precaución; porque visto en la calle con un casco sin plumero, exponíase el Emperador de Austria a ser arrestado como un soldado raso cualquiera.

ARTISTAS Y EMPRESARIOS

Próximamente se verá en última instancia en Buenos Aires un curioso proceso entre un artista y un empresario de teatros.

En 1896, el célebre tenor italiano Tamagno fué contratado por el empresario Biachi de aquella capital, para un viaje artístico que comprendía cuarenta representaciones.

En concepto de honorarios, Tamagno debía percibir la enorme suma de liras 650,000, de la cual la fueron entregados a buena cuenta 155,000.

Tamagno empezó a cumplir su compromiso; pero aún no había dado cuatro representaciones cuando estalló en Buenos Aires una revolución.

Al prudente tenor le faltó tiempo para embarcarse con rumbo a Europa, y esa fué la causa del proceso.

El empresario pide que le sean devueltas las liras 155,000 que adelantó al artista.

En cambio, Tamagno reclama que le satisfaga íntegramente los honorarios que en el contrato se estipulan.

Un curioso detalle ha ofrecido el curso de los debates habidos ante el tribunal de primera instancia que falló en favor del empresario.

Tamagno se hacía acompañar en su viaje artístico por ocho individuos de la «claque», italianos, que en cada representación tenía derecho a disfrutar de cuatro sillones de orquesta y de otros tantos de galería.

De este modo contaba el artista con su «claque» personal, pensando sin duda que sólo está uno bien servido cuando se sirve a sí mismo.

CUENTO CORTO

En una comida: La criada derrama un plato de sopa sobre el vestido nuevo de una señora.

—¡Qué barbaridad!—exclama la perjudicada.

—No se alarme usted, señora: ¡hay más sopa en la cocina!

Los vinos en Francia

Por ser asunto que tanto interesa a Mallorca, reproducimos a continuación el siguiente balance, referente al título que encabeza estas líneas, que tomamos de un periódico madrileño.

Hace diez ó doce días que han comenzado en el Mediodía francés, las vendimias, y si bien se cree que el rendimiento será reducido, en cambio la calidad y el grado compensarán la escasez de cosecha. En muchos departamentos se quejan de la gran sequía, que no deja prosperar el grano, pero en otros, las lluvias han favorecido el desarrollo de las uvas. En general, aunque bastante seco el tiempo, no es malo para llegar en buenas condiciones los racimos a su madurez.

La época de recolección, dejando aparte el Mediodía, ya también en Francia algo retrasada y, si circunstancias especiales climatológicas no la alteran, puede decirse que principiará el corte de las uvas el 5 de Septiembre en el Roussillon, el 15 en Gascogne y en Armagnac, el 25 en Bourgogne, el 30 en el Bordelais, el 5 de Octubre en la Champagne, la Basse-Bourgogne, la Touraine, el Cher, el Loir-et-Cher, y el 15 en la Lorraine, y en Auvergne.

Cette, Burdeos y París siguen colocando pequeñas partidas de nuestros vinos, y sin gran cambio en los precios, no obstante acusar flojedad en algunas clases.

Las buenas, que se pagan bien, escasean mucho, y para los vinos blancos domina ahora una calma, como no se había visto de algunos meses acá.

Se esperan ya pronto en Burdeos y en París nuestros vinos nuevos.

Los que van llegando en regulares cantidades a Cette, se colocan con relativa prontitud. Pesan de nueve a 11 grados, y suelen venderse de 22 a 24 francos hectólitro.

Muchos de los grandes negocios que se trataban otros tantos años entre los cosecheros ó negociantes españoles y casas

francesas para librar la mercancía en diferentes épocas del año, han quedado éste en suspenso, debido más a los fundados temores de un pronto aumento de los derechos de Aduanas que satisfacen nuestros vinos a su entrada en Francia, que a los altos cambios que dominan, pues se prevé que, concluida la guerra, la situación anormal que atravesamos irá desapareciendo, ofreciendo los negocios mayor seguridad.

LITERATURA CATALANA

JESÚS AÇOTAT

Los pecadores de la terra al bon Jesús tenen prós; lo lligan a una columna com a la banca l'anyell. S'arman en brots ortigosos, de cordes y de fetes, y demunt de ses espatles com una pluja d'hivern, cauen vergues sobre vergues y flagell sobre flagell. Altres butxins los rellevan en l'horrible fuetéix, y la pinja ja es tempesta, la gotellada torrent. Los dobles cordills se rompan, les vergues se fan malbé, surten cadenes de ferro plenes de garfirs d'acer, que se li'n duen a esqexos bocins de carn y de pell. Los açotadors desdinen, sols Jesucrist no's desdeix, y en la tempesta esgusosa a cadascú va dibent, mirantlo ab ulls plens de llágrimes: ¡Fill meu, no m' açotis mes!

JACINTO VERDAGUER, PRB.

La enseñanza del doctorado

La proposición de ley presentada al Senado por D. Manuel Durán y Bas, estableciendo en todas las Universidades del Reino las enseñanzas del doctorado con facultad de conferir el grado, dice así:

El Senador que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación del Senado la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º En todas las Universidades del Reino deberán establecerse las enseñanzas del doctorado, y conferirse el grado con iguales prerrogativas que en la Central; y asimismo deberán crearse las enseñanzas necesarias en facultades y escuelas especiales que no tengan todas sus secciones completas.

Art. 2.º Interín el estado del Tesoro público no permita dar cumplimiento a lo prevenido en el artículo precedente, las Diputaciones y Ayuntamientos, solos ó asociándose en la forma que tengan por conveniente, podrán establecer en la Universidad que elijan el todo ó parte de las expresadas enseñanzas, con autorización del Gobierno, que la concederá previo expediente, mediante las siguientes condiciones:

Primera. Que estén completamente atendidas las obligaciones de Instrucción pública, que cada Diputación y Ayuntamiento debe incluir en su presupuesto con arreglo a las leyes;

Segunda. Que el número y dotación de las cátedras y cargos facultativos que se quieran crear, sean los mismos que los señalados por la legislación vigente para las enseñanzas respectivas;

Tercera. Que las cátedras se prevean como para todas las demás enseñanzas oficiales, y los profesores titulares sean iguales en toda clase de derechos, prerrogativas y obligaciones a los demás profesores oficiales, sin distinción de ninguna especie, figurando, por tanto en el escalafón respectivo, con el número que sucesivamente les corresponda para todos los efectos legales;

Cuarta. Que las expresadas Corporaciones aseguren al Estado el pago, tanto de la cantidad necesaria para el sueldo de entrada de los profesores, quienes lo percibirán directamente de aquél lo mismo que los demás, como de la que se fije para material de enseñanza en las cátedras que lo necesitan;

Quinta. Que los derechos de matrícula y expedición del título del grado, al tipo que rijan para las demás enseñanzas los perciban las Corporaciones que costean las que se establezcan.

Art. 3.º Los particulares, asociaciones ó Corporaciones que quieran plantear alguna de las enseñanzas de que se trata en el art. 1.º, podrán verificarlo mediante el cumplimiento de las condiciones expresadas en el segundo, en cuanto les sean aplicables.

Art. 4.º Se autoriza al Gobierno para reducir el número de Universidades, y para crear, en lugar de las suprimidas, escuelas profesionales, técnicas y prácticas, de las clases que sean más apropiadas a la situación y demás condiciones de cada localidad.

Palacio del Senado 5 de Septiembre de 1898. Manuel Durán y Bas.

La Ristori

Aunque retirada de la escena desde largo tiempo, Adelaida Ristori, tenía hecho el propósito de reaparecer siquiera una sola vez ante el público italiano, en los mismos escenarios que fueron testigos de sus primeros trabajos y de sus triunfos.

La célebre trágica ha cumplido su palabra.

En Turín, en el teatro Carignano, ha dado su función de despedida, que ha ofrecido la particularidad de que, en vez de desempeñar papel en una tragedia, ha recitado el canto V del Infierno del Dante.

Aunque la temporada teatral tocaba a su término y la sociedad turinesa había salido ya a veranear cuando se dió el espectáculo, llenó la sala un público selecto.

Muchos de los espectadores no habían oído nunca a la gran trágica, pero se mostraron menos entusiastas que los que, conociendo el trabajo de la Ristori, recordaban con la reaperición de esta muchas brillantes veladas.

La actriz fué aclamada y en un momento quedó la escena cubierta de flores, palmas y coronas.

La Ristori usó de la palabra para mostrar al público su gratitud, y declaró que el recuerdo de aquella apotheosis le acompañará hasta la tumba.

La función empezó con la representación del Pater, cuyo principal papel desempeñó la señorita Graciosa Glech, siendo calurosamente aplaudida esta obra de Coppé. También se representó Esmeralda, de Jacinto Gallin; pero esta producción, después del triunfo de la Ristori, fué acogida con indiferencia por el público.

La emigración del genio

El ilustre Lombroso se lamenta, en una revista de Milán, de que Italia no puede, en los tiempos que atravesamos, retener en su suelo a sus sabios y a sus artistas. En la época, relativamente cercana, de Cavour, las Universidades de la Península atraían a los grandes genios, tales como Schiff, Moleschott y otros para quienes su patria se había mostrado ingrata, y a los cuales sonría la libertad de que entonces se gozaba en Turín, Bolonia y Florencia. Actualmente, por el contrario, sabios de todas clases, tales como Pareta, Fantaleoni, Amaldi, Cabrin, Pacchion, y Galanti, han abandonado su país natal para trasladarse a Suiza ó Austria.

Sanarelli, discípulo del más eminente de Pasteur, ha fijado su residencia en América, Scipio Sighele, el gran antropólogo, abandona asimismo a su patria.

Según Lombroso, encuéntrase Italia en tal situación, que aun muchos de sus artistas dramáticos y líricos no encuentran público más que en el extranjero. Cosa parecida sucede con los pintores. No hay que recordar el ejemplo de Rittie, de Pittara, Pasini y Raffelli. Ingenios de segundo orden, como Enrique Forzi, Fogazzaro y Salvador Farina, son mucho más apreciados en Francia, en Bélgica y en Alemania que en su propia patria, en la que han vivido ignorados, hecha abstracción de un reducidísimo círculo, en el que eran apreciados como de justicia se lo merecen sus talentos.

Deplora Lombroso ésta que él llama «emigración del genio», y en ella ve la suprema degradación para un pueblo que, según sus palabras, carece de gloria militar, de riqueza, y de influencia política, ó despecho de su pretensión de insinuarse entre las grandes potencias.

Receta de actualidad

Ante la miseria que amenaza el actual invierno que está de más conocer el maximum de tiempo que puede estar sin comer una persona.

Dice sobre este punto un apreciable colega científico:

«La vida puede, en ciertos casos y en determinadas aminoras, sostenerse más ó menos tiempo sin nutrimento sólido alguno, por espacio de algunos meses en los polípos; de más de un año en los caracoles en las arañas; de años enteros en los peces dorados de la China; de cuatro meses en los cocodrilos; de seis en las salamandras; de seis años en las tortugas. Los pajaritos no pueden pasar un día sin alimentarse; los torcos pueden pasar tres días sin comer; las gallinas seis; y algunas veces dos ó tres semanas. Los conejos de diez a doce días; los perros de tres a cinco semanas; los gatos pueden pasar de quince a treinta días, con tal que tengan agua para beber; los caballos de dieciocho a veintiseis días.

Los hombres pueden pasar sin comer ni beber hasta una semana; las mujeres resisten más, y los locos más que los cuerdos. Pero mientras no le falte el agua, el hombre puede pasar cinco semanas sin comer.»

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero

SASTRERIA Y CAMISERIA

Redibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Ricos y extensos surtidos de géneros para

SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros a precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Academia preparatoria para carreras militares

dirigida por

D. MIGUEL DE ARCOS.—SEGOVIA

Se solicitan reglamentos é informes en la calle de Veri, número 13—pral.

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 8.—A juzgar por noticias de origen inglés, el acuerdo anglo alemán, tiene principalmente un carácter mercantil.

El tratado se refiere a un acuerdo acerca de las esferas de influencia de ambas potencias en China. Según él, una línea de ferrocarril será construída desde Tien Tsin á Chin Kisyu, con capitales anglo alemanes, que serán proporcionados por casas de banca de ambas naciones.

La administración de dicha línea hasta Canzug, pertenecerá a Alemania, é Inglaterra administrará el trozo desde Chau-Tuy hasta el valle del Yanytsikany. El imperio alemán se encarga de apoyar cerca del Tsung-li Yamen (Consejo del Celeste Imperio), las gestiones de Inglaterra para la concesión de ferrocarriles en el valle de Yaug Esé, y la Gran Bretaña, por su parte, se compromete a apoyar los trabajos de Alemania para la expansión de la influencia germánica en China.

Aunque los periódicos oficiosos franceses guardan prudente silencio sobre el particular, hay fundados motivos para creer, que el presidente del Consejo de Ministros está resuelto á que se lleve á cabo cuanto antes la revisión de la causa de Dreyfus.

La prensa continúa dividida acerca de este asunto. Los partidarios del deportado insisten en la necesidad de que la vista de la causa sea pública.

El Czar se mostró propicio á que unas provincias ocupadas hoy por los serbios, volvieran á ser incorporadas al imperio austro húngaro.

Berlin 8.—El emperador de Alemania pronunció ayer un importante discurso que tendrá seguramente gran resonancia.

Al terminar un banquete con que fué obsequiado en Porto (Wesfalia), se expresó en estos términos:

«No se puede obtener la paz más que conservando dispuesto al combate un ejército bien disciplinado é instruído.

«Plegue á Dios que nos sea siempre posible trabajar por el mantenimiento de la paz empleando esta arma bien templada y cortante.»

Estas palabras parecen encaminadas á contestar á la proposición de desarme del czar de Rusia.

Londres 8.—Los periódicos ingleses acogen las felicitaciones de Alemania por el éxito logrado en Egipto, por significar éstas, en su concepto, el reconocimiento de que la Gran Bretaña es y debe seguir siendo la nación preponderante, lo mismo en el Africa septentrional que en el Africa del Sur.

NACIONALES

Los marinos piensan abrir una suscripción entre todos los Cuerpos de la Armada para construir, en el panteón de marinos ilustres de San Fernando (Cádiz), un sencillo monumento, en el cual sean inscritos los nombres de sus infortunados compañeros que dieron su vida por la patria en los combates de Cavite y Santiago de Cuba.

En el correo de Francia han salido de Barcelona con dirección a Biarritz las notables artistas francesas Mll. Laparcerie y madama Bongocio acompañadas por Mr. Castelbon, vicecónsul español en la citada población.

Las fuerzas de Infantería de la Lealtad y Caballería de España están maniobrando en las montañas del Ebro, donde practican reconocimientos, especialmente en los vados y puentes.

Ha regresado á Madrid, de su viaje al Monasterio de Piedra, el S. Pi y Margall.

La prensa asturiana ha iniciado la idea de honrar la memoria del bravo marino Sr. Villamil, dando su nombre á una calle de Oviedo, y colocando su retrato en la biblioteca de aquella Universidad.

En el Ministerio de Estado se ha recibido un despacho del Cónsul de España en Newport, notificando que, después de cinco meses, ha terminado la huelga minera que había paralizado en absoluto el movimiento mercantil de aquel distrito.

Sobre si puede ó no ponerse á flote el crucero Colón se ha suscitado una controversia entre el comodoro Watson y el teniente Hobson.

El primero ha redactado un extenso informe, declarando al departamento de Marina que el buque que perteneció á la escuadra española se halla en tal disposición, que cualquier esfuerzo que se hiciera para desmenuarle originaría la pérdida total del caso, por lo que recomienda se desista de los trabajos de salvamento.

En cambio el teniente Hobson ha telegrafiado combatiendo la opinión de Watson y pidiendo se le autorice para proseguir las obras, de cuyo éxito se halla plenamente convencido.

Agrega el antiguo comandante del Merrimac que en el caso de negarse el Gobierno á proporcionar fondos para llevar á cabo los trabajos, hará un llamamiento al público solicitado se inicie una suscripción con el objeto indicado.

La Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo ha recibido ya algunas contestaciones á la circular telegráfica que dirigió á las asociaciones análogas de otras provincias, pidiéndoles concurso para obtener del presidente de la República norteamericana, ejerza decisiua influencia cerca de los tagalos para alcanzar la libertad de los españoles que retienen prisioneros y que juntamente con los de Cavite puedan ser repatriados con los enfermos de Manila en buques, de cualquier nacionalidad, que por hallarse próximos al Archipiélago realicen fácilmente este servicio humanitario en el más breve plazo posible.

Las dolorosas circunstancias actuales entre ambos países, no han de impedir la práctica de los sentimientos humanitarios y de caridad en favor de inocentes víctimas del infortunio, que pueden salvar los elevados sentimientos del presidente Mac-Kinley y la cultura del país.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS



## MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

En el Centro de Anuncios

21 - Luz - 21

Por la noche, hálmase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

# LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

## SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bantizos y Sarcos, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL ◀ San Nicolás, 6

## PARA PO

Saldrá de este puerto para el de PONOE del 20 al 25 actual el Bergantín goleta

## URBANA

CAPITAN D. MIGUEL VAQUER

Admitiendo un resto de carga á flete.

Para informes y despacho

B. ESTELA

Marina, 62 (frente al Cuartel de Caballería).

## Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

## El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto el miércoles 14 á las seis de la tarde para

MARSELLA

admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLENA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

## LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos.

Se servirán toda clase de encargos para decorado.

Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.

Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre San Catalina y San Español.

## CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTANEO TOS CURADA EN 12 HORAS No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

## Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

desembarco por Mr. E. A. Martí (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7<sup>50</sup> pesetas.—Por cada persona de aumento, 1<sup>50</sup> pesetas. El gala de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

## Sándalo SOL

Esencia pura de Sándalo con SALOL.

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.

Precio: 3 pesetas.

## Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis

SE CURAN SEGURAMENTE CON PERLAS ANTISÉPTICAS SOL

á base de OREOSOTAL TERPINOL Y QUASINA

## Morrhuel con hipofosfitos SOL

cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas

60 Folletín de LA ULTIMA HORA

## Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

los, miran y no ven porqué solo véa hacia adentro.

En concepto de Segismundo Risler veía. Este pensamiento hacía sufrir mucho al cadero, que empezó á no mirar la cara á su antiguo compañero, cuando este entraba en la caja; desalentado más tarde por aquella indiferencia impenetrable, que creía voluntaria, premeditada y colocada sobre su rostro como una careta, volvióse á otro lado, fingiendo buscar muchas veces en los papeles, para no encontrar aquellas miradas falsas y hablando con él, cuando no podía

evitarlo, tenía la vista fija en el jardín ó en la ventanilla de la caja. Las palabras con que contestaba á Risler, eran tan oblicuas como sus miradas, de manera que no se sabía positivamente á quien se dirigían.

Habíanse acabado las sonrisas amistosas y la rebusca de recuerdos de tiempos pasados en los libros de caja.

—Ahí tienes el año en que entrastes... el primer aumento de sueldo que te concedieron, ¿te acuerdas? Fuimos á comer aquel día á casa Donix y luego al café de los Ciegos, ¡qué bromazo corrimos!

Al cabo notó Risler lo que le estaba sucediendo con Segismundo y habló de ello á su esposa.

Desde hacía algún tiempo, sentía ella vagar aquella antipatía á su alrededor y muchas veces, al cruzar el patio, experimentaba un estremecimiento nervioso, al comprender que la dirigían una mirada malévolas y se volvía hacia el despacho del cadero. Se asustó al enterarse de lo que sucedía

entre los dos amigos, y pronto tomó la determinación de prevenir á su marido y ponerle en guardia contra lo que Segismundo Planus pudiera decirle.

—¿No comprendéis que os tiene envidia y que le sabe mal que estéis en tan buena posición? Le avergüenza quizás el estar á las órdenes de uno que fué su compañero, pero si una fuese á ocuparse de todas esas indignidades... que veáis lo que son las cosas; yo estoy rodeada de ellas.

El buen Risler abrió desmesuradamente los ojos.

—¿Tú?

—Pues claro que yo. Todas esas gentes me aborrecen y no pueden perdonar á la hija Chébe que haya llegado á ser la señora Risler. Dios solo sabe, cuántas infamias y milagros me cuelgan y puedo aseguráros que vuestro cejero no es de los que se muerden la lengua, ¡que hombre irás malo!

Como era natural, estas pocas palabras produjeron su efecto. Indignóse Risler y

demasiado orgulloso para pedir satisfacciones, devolvió frialdad por frialdad. Dos hombres tan honrados, llenos de mútua desconfianza, no podían verse ni encontrarse sin experimentar una penosa sensación, y tan grande llegó á ser ésta, que Risler dejó de entrar en la caja. Esto no le costó ningún trabajo, porque Fromont se había encargado de todas las cuestiones de intereses y todos los meses, el día treinta le subía su agitación. Esto produjo grandes facilidades para Jorge y Sidonia, y la posibilidad de una porción de criminales intrigas.

Ocupábase Sidonia por entónces de completar su programa de vida lujosa, pues la faltaba una casa de campo. En realidad no la gustaban los árboles, los campos, ni las carreteras que os llenan de polvo; «que es le peor que puede haber en el mundo», decía. Lo que había, era que Clara Fromont pasaba el verano en Savigny y en cuánto llegaba el buen tiempo, empezaban á arreglar los equipajes y á quitar alfombras y

cortinajes, y un carro de mudanzas, en cuya imperial balanceábase la cunita de la niña, emprendía el viaje á la quinta del abuelo. Luego una mañana la madre, la abuela, la niña y el ama de cría, en todo un conjunto de telas blancas y ligeros velos, iban en un coche al trote de dos caballos, hacia el sol de las padreras y la sombra de los árboles.

En la época del calor está París despojado, feo. Apesar de eso, agradábase á Sidonia, hasta en esa estación de verano en que se pone como un horno, pero la disgustaba el pensar que todas las elegancias, las riquezas parisienses se paseaban por las playas á la moda, bajo sus sombrillas de colores claros, buscando en el viaje un pretexto para mil nuevas invenciones, para modas originales, muy arriesgadas con las que está permitido enseñar que se posee una bien formada pierna y largos rizosos cabellos castaños, que no son postizos.

¿Los baños de mar? No había que pensa

## Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Casquero, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LINEA DE FILIPINAS—El 10 de Barcelona, v. por BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapoor y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LINEA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibaragaray, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).

## JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

## CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS Brosa-9-PALMA.

## Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las artes mecánicas é industriales

Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inaugurarán el día 1.º del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, diríjase Palacio, 31, principal.

## Academia de 1.ª-2.ª enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller

SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª.

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

## Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía.

Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio.

Informarán: Luz, 21, Centro de anuncios.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecados. Se colocan capitales.

En el Centro de Anuncios, Luz-21

Dinero al 5 por 100

APRENDIZAS para la confección de cerés, se necesitan; calle Brosa número 16, tienda.

Se alquila en la calle de Torresas, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacén.—Informarán: en el piso principal.

Nodriza. Una de 36 años de edad, leche de 3 días desea encontrar criatura para lactar en su casa.—Informes: calle de la Barrera, número 64, Arrabal de Santa Catalina.

Imp. de J. TOUS.



NUESTRA INFORMACION

Flor de murta

Anoche la banda del Regional estrenó una de las Melodías populares de Antonio Noguera.

Había mucho interés en oírla, y esto explica que se formaran numerosos grupos alrededor del catafalco del Borne.

La composición de Noguera fué religiosamente escuchada por el público, del cual salieron muchos y encontrados juicios. Se la calificó de rara, y es el más acertado. En efecto: Flor de murta es una composición eminentemente original, que no tiene aire de familia con ninguna obra anterior, en la que hay ideas, sugerencias, valentías, genialidades que muchos no han visto, que otros han visto con desdén, que los más no han querido ver, pero que existen en toda la obra, así todos cierran los ojos. Esta melodía, arrancada de nuestra tierra, tan fecunda en temas musicales, es una muestra del talento del autor, de su buen gusto, de su ciencia técnica, de su exquisita originalidad en la elección del t.m., en la manera de tratarlo, y de la armonización que lo realiza, lo avalora, dignifica y ennoblece. Los técnicos, que reconocen imparcial y justamente la inteligencia del compositor mallorquín, han ensalzado en términos francos y sinceros el trabajo concienzudo y profundo del acompañamiento, trabajo pulcro y afiligranado, revelador del arte con que compone, y de la delicadeza suprema de su alma de artista. Y esto quizás sea lo mejor de sus obras. Noguera no se contenta con escribir notas, combinar acordes, hacer música en una palabra; no, Noguera es artista y artista de la moderna escuela, que aporta a sus composiciones la mayor cantidad de cerebro, lo más fino y sustancial de su alma, mucho de su temperamento exquisito en el sentido directo de este adjetivo. Por esto la música de Noguera penetra hasta lo más hondo del espíritu, sugiere poderosamente la inteligencia, y hace vibrar los nervios hasta fatigarlos y llegar al espasmo del placer.

Desde otro punto de vista, las melodías de Noguera son de un valor absoluto porque tratan magistralmente los cantos y sonatas de nuestros pueblos.

Balaguer merece un aplauso entusiasta; ha instrumentado muy bien la hermosa melodía, ha trabajado en ella con verdadera caridad y sabiduría. Ha hecho obra de varón. La ha dirigido después con toda el alma. Los inteligentes deben estarle agradecidos.

Los músicos de la banda se han interesado vivamente por el buen éxito de la interpretación, y han salido airoso en su difícil empresa. Porque efectivamente Flor de murta está llena de dificultades de ejecución. Bien es verdad que los músicos militares se han sentido arrastrados por aquella música original.

También se estrenó anoche un pasodoble original de nuestro paisano Sr. Rivas, titulado Sol y Sombra.

Fué oído con gusto, pues es muy animado y alegre.

Dentro de su género es una obra buena y la recomendamos a las bandas de las fiestas populares.

La ejecución por la banda del Regional fué perfecta.

Reunión de industriales

En los momentos en que va a entrar en prensa nuestro número, se reúnen en el Saloncito Beethoven, que ocupa los bajos de esta Redacción, importantes y significadas personalidades de esta ciudad, con objeto de tratar de la constitución de un centro industrial, para cumplir los fines que anteriormente se han indicado en este periódico.

No solo no hemos podido negarnos, sino que hemos accedido con gusto a la indicación que por parte de algunos se nos ha hecho de promover por nuestra parte esta reunión, dando facilidades para que pueda nacer y tomar cuerpo el pensamiento que Un Regionalista expuso en nuestras columnas y al cual nos adherimos incondicionalmente para todo lo que pueda redundar en beneficio de esta isla.

La premura de tiempo nos impide hoy dar más extensa idea de esta reunión, solicitada por la mayoría de los asistentes.

Buenos propósitos

Sabemos que varios jóvenes de la clase distinguida de esta ciudad trabajan activamente para organizar una nevillada, que se celebrará en nuestra Plaza de Toros el día 20 del que rige, destinándose sus fondos al socorro de los soldados que regresan inútiles ó enfermos de Cuba.

Del mar

El día 10 del corriente ó sea el pasado sábado, salieron de Barcelona para Mahón el pailebot San Miguel y la polacra goleta María del Pilar con efectos varios.

—Es muy posible que el día 25 del actual salga de nuestro puerto para el de Ponce la polacra goleta Urbana, el último de los buques que fueron amarrados con motivo de la paralización comercial producida por las guerras.

—Procedente de Marsella ha fondeado en el puerto de Barcelona el vapor Puerto Mahón, que viene de limpiar fondos.

—Se ha despachado en Barcelona para Alcudia el pailebot Apolonia con efectos varios.

—Procedente de Marsella ha fondeado en nuestro puerto con efectos varios el pailebot de esta matrícula San Antonio.

—Esta madrugada han salido en dirección a levante y poniente el vaporcito Cabrera y la polacra goleta Maxagán.

—En breve se hará a la mar con rumbo a Huelva la polacra goleta de esta matrícula Beatriz.

—A las cinco y media de esta mañana ha llegado sin novedad al puerto de Sóller, procedente del de Barcelona, el vapor Lulio.

—En breve saldrá de Barcelona con rumbo a Palma la polacra goleta de esta matrícula Virgen del Mar, con cargamento de efectos.

—Durante el día de ayer no cruzó nuestras aguas otro buque más que una balandra de regular tonelaje que pasó de levante a poniente, sin entrar en el puerto.

—A las cuatro y media de la mañana ha llegado al puerto de Alcudia el vapor correo Menorquín, de paso para Barcelona, repartiéndose en Palma la correspondencia que ha traído, a las diez y media.

—Procedente de Alcudia ha fondeado en el puerto de Mahón el pailebot Comercio con cargamento de paja y certeza de encina.

—Ha empezado a bajar de los pueblos una remesa de vino que se deposita sobre el Muelle para ser fembarcada en breve para los puertos de Francia.

—Esta mañana la pequeña draga del puerto ha dado fondo frente a uno de los desembarcaderos del Mollet.

—Se está trabajando activamente en el tren del dragado que se separa en el Mollet, para poderlo botar pronto al agua.

—Para lo que pueda convenir a nuestros comerciantes debemos manifestar que ha sido aplazada la salida para Filipinas del vapor correo Buenos Aires, que debía zarpar del puerto de Barcelona el día 11.

Casos económicos

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 232, y se extrajeron 225 suplementos.

Hoy se ha servido popote de garbanzos.

Fiestas populares

En la Bonanova

En este pintoresco caserío no faltó tampoco la animación, sino que esta fué extraordinaria.

Los tranvías hasta Porto-Pi y los carruajes de alquiler eran insuficientes para transportar los innumerables pasajeros que los asaltaban.

La fiesta religiosa en la iglesia de la Bonanova resultó solemnísimas. Por la mañana se celebraron los divinos oficios, oficiando el canónigo de nuestra Santa Iglesia Catedral M. I. Sr. D. Matías Compañy ayudado por el M. I. Sr. D. José Miralles.

Predicó el vicario de la Vileta Sr. Mateu, quien fué muy felicitado por su notable sermón. Ensalzó las glorias de la Virgen, expandiendo sus virtudes para que sean tomadas como ejemplo y modelo.

Al medio día hubo carreras de caballos, hombres y niños, a las que acudió, a pesar del calor, inusitada concurrencia.

No fué menos numerosa la que por la tarde presencié el baile de boleros al estilo del país.

Una banda de música amenizó los festejos con sus alegres acordes.

En Son Sardina

Con grande animación se verificó ayer la fiesta cívico-religiosa en este caserío.

El sábado a las cinco de la tarde se cantaron solemnes completas, y concluidas empezó un lucido baile que duró hasta altas horas de la madrugada. De lo que más se quejaron los veraneantes y el pueblo entero fué de la banda de música que tocó poco y mal.

Quedaron muy chasqueados los vecinos de aquel caserío, por no haber podido pagar al gallo, por oponerse a ello una orden que llevó al cura párroco una pareja de la guardia civil, y que celebramos se dictara.

Ayer a las cinco de la mañana empezó un turno de misa, y a las diez y media se verificó la misa mayor en la que ocupó la cátedra el conocido orador sagrado D. Nicolás Reus, filipense. Se cantó la misa a tres voces del maestro Mercadante, con acompañamiento de órgano. La iglesia estaba atestado de fieles.

A las cuatro de la tarde empezaron las carreras de hombres y niños, presididas por el Alcalde del caserío, el celoso cura párroco D. Ramón Mas y varios individuos de la Obrería de la iglesia, despertando algún interés las dos últimas en las que corriendo los más renombrados corredores del pueblo. El gentío que había era numeroso.

Acabadas estas, en la iglesia se cantaron solemnes completas, y luego comenzó el lucido baile, que también estuvo concurridísimo.

En el Pont d'Inca

También en este caserío hubo ayer muchísima animación y no escasearon las diversiones.

La fiesta dedicada, en la iglesia, al Nombre de María, resultó muy solemne y concurrida.

Por la tarde hubo carreras de hombres y niños y al anochecer gran baile de boleros amenizado por una murga.

En la anchurosa plaza contigua a la estación del ferrocarril se reunió mucha gente. Las payesas bailaban muchas horas y las familias palmesanas encontraron ocasión de entretenimiento y solaz.

Más repatriados

El señor Gobernador civil ha recibido esta mañana del Alcalde de Sóller, el siguiente telegrama:

«Llegado vapor correo 8 soldados repatriados sin novedad. Almuerzan y saldrán seguidamente en carruaje para esa.»

Nuestro activo corresponsal en aquella población nos ha facilitado los nombres de los repatriados, que son: Gaspar Palmer, de Son Sardina; Miguel Vicens Oiar, de Santany; Rafael Pericás Arias, de Palma; Mateo Jaime Tomás, de Villafranca; Jaime Barceló Vicens, de Felanitx; Francisco Puigerver Jaume, de Campos; Juan Bauzá Mulet, de Villafranca y Lorenzo Marsel Mulet, de Palma.

Pertenecieron a la columna del coronel Escario, y llegaron el 31 del pasado mes a la Coruña en el vapor Isla de Panay.

Hacen elogios del buen trato que se les ha dado en todas partes por donde han pasado, y el Sr. Alcalde de Sóller les ha obsequiado con un almuerzo y ha puesto a su disposición carruajes para que fueran trasladados desde el puerto a Palma.

También la Junta de Protección al Soldado les ha entregado 250 pesetas a cada uno y todos ellos han quedado muy satisfechos de las atenciones que han encontrado en Sóller.

Al llegar a esta ciudad la mayoría han salido para los pueblos de su naturaleza.

Otro telegrama que ha recibido el Gobernador del de Pontvedra dice:

«En tren militar diez noche hoy salieron de Vigo para esa provincia un repatriado procedente de Cuba, conducido vapor Alcantara.»

Entre los repatriados llegados últimamente a la Coruña a bordo del vapor Montevideo figura nuestro paisano el capitán de infantería D. Andrés Vidal.

El sábado llegaron a Barcelona 40 repatriados de los venidos últimamente a bordo del vapor Montevideo. Entre estos figuran tres individuos naturales de isla.

Elecciones provinciales

Ayer se verificaron las anunciadas elecciones en los distritos de Manacor y Menorca para proceder a la renovación de ocho Diputados provinciales.

En el distrito de Manacor no había lucha y puede decirse que tampoco hubo elección.

No hubo incidente alguno desagradable, y ni siquiera se notó la animación peculiar de los días de lucha electoral.

En el Gobierno civil nos han sido facilitados los siguientes datos:

Manacor

D. José Socias . . . . . 7698  
D. Jaime Sijar . . . . . 7365  
D. Antonio Orador . . . . . 7361  
D. Salvador Vidal . . . . . 6958

Mahón

D. Mariano Canals . . . . . 3123  
D. José Olivés . . . . . 3221  
D. Teodoro Ladino . . . . . 3169  
D. Bernardo Amer . . . . . 3314  
D. Gerónimo Rius . . . . . 1033  
D. José Estela . . . . . 595

Resultando elegidos los cuatro primeros.

Movimiento comercial

Algo mayor que la penúltima semana ha sido el movimiento comercial de nuestra plaza durante la anterior.

Se han realizado algunas compras de importancia, tanto por parte de nuestro mercado en el extranjero y la península como por estos últimos en el nuestro, aunque han sido mayores los pedidos que de fuera se nos han encargado.

El almendrán, la pulpa y la algarroba, han sido los efectos pedidos desde los mercados de Londres y Valencia respectivamente.

Si muchos han sido los pedidos, muchas

han sido también las cotizaciones, pudiendo sin embargo fijarse como precios medios: almendrán 20 duros y medio quintal sobre muelle Palma; pulpa de 85 a 90 pesetas los 100 kgs. sobre muelle Palma y algarroba nueva de 1750 a 18 pesetas quintal.

La pulpa, dada su excelente calidad, ha tenido mucha demanda en Mallorca, tanto que en las varias fábricas de la isla, especialmente en la de los señores Alzamora hermanos de Binisalem, se halla ya casi agotada la extraordinaria partida que se fabricó así iniciarse la recolección de la fruta.

El almendrán resulta también muy solicitado desde el extranjero por su excelente calidad, pudiendo asegurarse que la cosecha de este año, producirá buenos rendimientos a los agricultores.

La cantidad de algarroba pedida hasta la fecha fijase aproximadamente en unos 20.000 quintales, cantidad que no parecerá extraordinaria al se tiene en cuenta el objeto a que se le destina, como manifestamos en nuestra última crónica de Importación y Exportación.

La leña de pino en trozos que se paga sobre el muelle de Palma a pesetas 0'50, 0'70, 0'90 y 1 peseta el tronco, según grueso; y la corteza de encina, ha tenido muchos compradores, siendo las cantidades pedidas de estos efectos tan extraordinarias, que resulta difícil muchas veces el transporte.

De vino se han hecho también algunos pedidos.

Los precios son también variables, pudiendo sin embargo fijarse como término medio, el de 24 a 25 pesetas la carga de 13 a 14', que regularmente tiene bastantes compradores.

Los vinateros procuran retenerse todo el más posible de la cosecha anterior por creer que, dada la escasez de vino que se notará este año en todas partes, por efecto de ser mala la presente cosecha, de uva, ha de resultar muy apreciado este caldo y ha de pagarse a precios bastante elevados.

Nuestra plaza ha comprado en el extranjero y península, aunque en cantidades chicas, partidas de arroz, habas, lentejas, féculas, licores, harinas, avena, sardina, aveca y otras.

Los mencionados en los pedidos en mayor cantidad y de estos el arroz es el que sobresale.

Las cantidades de esta mercancía importadas por el vapor de Valencia en sus dos últimas expediciones acreditan lo que dijimos más arriba apuntado.

Para traerlas cebadas y habas han salido varios veleros para Sevilla y Huelva, además de los dos buques mallorquines que se encuentran en aquellos puertos cargados de la mercancía.

El valor de estas cosas oscila en aquellos mercados, entre 22 y 23 reales las 94 libras de cebada y de 11 a 11'50 pesetas la fanega de habas.

Inauguración del Oficio de Bellver

Después de importantes reformas debidas a las iniciativas de su digno Presidente D. Fernando Arias, anoche abrió de nuevo sus salones el Circolo de Bellver, establecido en el Terrero.

Un quinteto compuesto de los notables profesores Stes. Agulló, Ollé, Simoncelli, Forteza y Planas, ejecutó con admirable precisión y exquisito gusto, diversas composiciones clásicas, que produjeron delección en el público, y fueron aplaudidas.

Rogado por la Junta Directiva, el reputado profesor Sr. Pinto, acompañó al piano con la maestría que le es peculiar, el terceto de la ópera Carmen, a las Sitas. Anita G. Píñol, Teresa Bó y Teresa Barull, produciendo en el público entusiasmo la delicadeza, y conocimiento estético musical con que fué dicho por tan distinguidas discípulas, la difícil composición que ejecutaron.

Seguó después, la Romanza de la ópera

hoy en todo el día, será fusilado mañana al amanecer.

«¡Valor, Diana, valor!»

«Escúchame, alma mía: he perdonado a mis enemigos, y estoy dispuesto a morir; pero no quiero morir fusilado; no me confieso desertor.

«Espero la última carta tuya, carta en que me darás el último adiós, si tu padre ha vuelto sin la gracia.»

Esta carta llegó a manos de la baronesa a cosa de las nueve de la mañana.

Diana estaba poseída de mortales angustias.

«Pero ¿a bien que sus dos primos estaban ya a su lado y descompeñaban a conciencia su papel.

El general gobernador había cedido en su severidad al cabo de tres ó cuatro días, y si no había permitido a Diana ver a Héctor, en cambio había autorizado a visitar al preso a M. de Passe Croix.

Este se encargó de llevarle la contestación de Diana, concebida en los términos siguientes:

«Querido mío: Yo tampoco quiero que seas fusilado, y tu Diana será fuerte y te permitirá otra clase de muerte, si el rey no ha concedido gracia.

«Pero yo creo en esa gracia, la espero, la siento venir.

«Mis primos piensan, como yo, que mi padre y el vizconde llegarán hoy.

«Héctor, amado mío, siempre es tiempo de morir y basta para ello un minuto.

«Espera esta noche aún; espera, cree en mí... Espera, cree en Dios. Dios no puede querer separarnos rompiendo así el vínculo de nuestro amor...»

«¿Y Diana?—preguntó Héctor viendo entrar en su prisión a Passe-Croix.

«Diana no sabe nada—contestó tristemente el barón entregándole la carta de que era portador.

Héctor la leyó.

«Y bien, ¿qué queréis decir, barón?»

«Quiero decir que sigue esperando la gracia, sin saber...»

Héctor palideció.

«Comprendo—dijo—se ha negado la gracia.

«¡Ah!—exclamó el barón inclinando la cabeza.

«¿Y teméis dar a Diana la fatal nueva?»

«Temo mostrarla.

Héctor bejó los ojos y dos lágrimas surcaron sus mejillas.

«¡Pobre Diana!—exclamó.

Después le tomó la mano al barón.

El rey perdonaba completamente y autorizaba al conde de Main-Hardy para permanecer en sus tierras de la Vandea.

Diana fuera de sí y acompañada de sus dos primos, corrió a casa del general que gobernaba la plaza.

El general le cogió la mano y le dijo: «Ves misma, señora, seréis quien lleve a vuestro esposo la nueva que me traeis.

Y el gobernador condujo a Diana a la prisión, hizo abrir ante ella todas las puertas, hasta el calabozo en que yacía Héctor hacía una semana.

El conde estaba acostado en su lecho, inmóvil y de cara a la pared.

Parecía que estaba durmiendo.

«¡Héctor! ¡Héctor! ¡Esposo mío!—gritó la baronesa precipitándose hacia él.

Pero de repente dió un grito extraño, desgarrador; después retrocedió como espantada, dió otro grito, levantó las manos al cielo y prorumpió en una carajada nerviosa.

Diana se había vuelto loca súbitamente apercibiéndose de que su amado estaba muerto.

Héctor había dado fe a la carta del infame vizconde de la Molliere y se había hundido su puñal en el pecho.

La muerte debió ser instantánea.

«Héctor está preso y condenado a muerte.

«Grano de Sal dió un grito.

«Diana queda en Rochefort; yo voy a París a pedir gracia.

«¿Y vais solo, señor?»

«No, con el vizconde, mi sobrino.

«¡Ah!

Y mientras que el general le refería lo que le había sucedido durante las últimas veinticuatro horas, el joven, embudo y recogido, adivinaba toda la verdad.

«¡Traidores! ¡Traidores!—decía.

Pero lo decía en su interior.

Momento hubo en que quiso decirlo en alta voz para que lo oyera el general. Pero qué pruebas podía alegar en apoyo de su acusación?

El general amaba a sus sobrinos y no lo creería.

En est; llegaron j. deantes el postilón y el vizconde.

«¡Maldición!—dijo entre dientes Ambrosio.—Este rapaz viene a echarlo todo a perder.

El vizconde, por su parte, disimulaba con calurosas demostraciones de cariño el despecho de ver sano y salvo a su hijo.

«Este muchacho me ha salvado—dijo el general estrechándole la mano.—Gracias, hijo, gracias.